

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

Megjelen minden szerdán és szombaton este
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Wekerle-tér 671.

Felolvasó szerkesztő:
Bíró Pál.

Főmunkatárs:
Dr. Buza Barna.

Előfizetési ár: egész évre 5 frt, félfévre 2.50. negyedévre 1.25
Egyes szám ára 5 kr.
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társai, Wekerle-tér 502
Hirdetéseket a legutányosabb árban közölünk.

Közgyűlés.

Választási mozgalom a vármegyén.

Sátoralja-Ujhely, szeptember 29.

Nagy ritkán van olyan mozgalmas képe a vármegye székvárosának, mint a minő a tegnapi volt, az idei őszi közgyűlés első napja. Akkor választott a vármegye közönsége árszékeli elnököt, főszolgabíró, alügyészt, szolgabíró. A második napon már alig egy pár bizottsági tag ült a zöld asztal mellett, a plénium nagy részét tisztviselők képezték.

Ez a két momentum igazán érdemes a megfigyelésre. Ilyenkor látszik, mily érdektelen a vármegye közönsége arra, hogy tovább is kezdere bízzák az ügyei vezetését. — Nem tudjuk mi az oka annak, hogy éppen Zemplénavármegyében egyáltalán nem érdeklődnek a közügyek iránt? A vármegye vezetését tisztán a tisztviselőkre hagyják. Tökéletesen nem tudjuk, hogy mi a szösznek van közgyűlés, minek ide az általános hatóság.

Arról nem is szólnuk, hogy elenzéki szellem, a szó nemes értelmében vett kritikai szellem — és nem olyan ellenzék, a minőnek azt a hatalom ijjesztően festi — egyáltalán nem és csak nagy ritkán észlelhető a gyűlés falai között. Csak éppen ezen közgyűlés második napján, *Wiczmány* Ödön tapintatos és helyes kritikai működése, amely még a hatalomnak is imponált, csillogtatta a jogos és kívánatos kritika legyverét a gyűlésteremben. Az ő nyugodt és a bíráló igazság erejével áthatott működése igazolta legfényesebben azt az álláspontunkat, hogy csakis a kritikai szellem megteremtésével lehet igazán egészséges és hasznos autonóm működést kifejteni.

A nélkül az egész vármegyei szervezet egy hitvány hajtótát sem ér. Ott, a hol csak választásokra lehet összehozni az embereket és a zárszamadások és költségvetések fölött a nembánomság legkönynyelmebb érzetével futnak keresztül, ott kérem kihullott a vármegye szervezetének épületéből a biztonságot fenntartó gerendák legfontosabb összetartó része. Minek oda autonomia, minek oda megyei törvényhatósági bizottság, mikor a közigazgatási bizottság és állandó választmány a maga szűk körében elvégez és előkészít mindent.

De kérdezzük, hogy kinek, minek és miért készit elő az az állandó választmány ügyeket, a mikor azok fölött a gyűlésteremben is csak egyedül ő határoz? Főlölesgessé vált a közgyűlés és hogy

csak egyes t. bizottságok helyes működését hallhatjuk néha a gyűlés zöld asztala fölött, ezért nézünk el oda. Különbben teljesen főlölesgessé vált a sajtó minden ellenőrzése, mert hiszen nincs itt régi értelemben vett alkotmányos élet, hanem csak egy hivatalnok karnak kritikát nem szivelő, különvéleményt nem tűrő és kiszabott utján vakon előretörő működése.

Hogy pedig szó esett a törvényhatósági bizottság első napi szerepléséről is, hát a választásról szóló részletes tudósításunk nyomán konstátálhatjuk, hogy annak eredménye általában megnyugtató és kielégítő. Ez különösen kitűnt abból a hangulatból, amely habár némi értelemben keserű volt, de mégis mintegy az ellentétek minden élesebb jelentősége nélkül, nyugodt, mondhatnók csendben ért véget.

Az árszékeli elnök nagy többséggel való megválasztása, széles körben okozott általános meglepetést, a mit a szavazatok száma is eléggé bizonyít.

Nagy volt a küzdelem a gálszécsi főszolgabíró választásánál. És habár elenyésző csekély többséggel *Nemes* Sándor neve került ki győztesen az urnából, még sem mondható az ellenfél bukása bukásnak. Mert a szavazatok eredményéből kitűnt, hogy báró *Fischer* Lajosban, a fiatal szolgabíróban az a párt, amely a megye előkelőségéből állott, az ő általános ösmert szép tehetségét, igazság és munkaszeretettét fényesen honorálta.

Az alügyész választása iránt már nem volt oly élénk az érdeklődés mint a minővel az előbbi kettőt kísérték. *Bajusz* Andornak közfelkiáltással való megválasztása, a fiatal szolgabíró iránt tanusított népszerűség jele volt.

Malonyay Tamás, mint egyedüli pályázó, szintén szolgabíró lett. De már mindezekről és a főispáni dekorációkról részletesebb jelentésünk szól.

A választási mozgalom.

Sátoralja-Ujhely, szeptember 28.

Szeptemberi meleg napsugár ragyogott le Zemplénavármegye székvárosának utcáira, a vármegyháza kupoláján lágy szellő lengette a háromszínű nemzeti zászlót és hirdette az őszi közgyűlés máj napját.

A kora reggeli órákban valósággal szokatlanul nagy számmal lepte el. A reggeli vonatok csak úgy öntötték a sok idegent, a három országot felől pedig egymás után robotgáltak be a szebbnél szebb négyes és kettes fogatok. Itt volt a vármegye mágnás és

birtokos osztálya majdnem teljes számmal, a papok, községi bírák és jegyzők egész serege lepte el a vármegyháza előtti teret. A szebbnél szebb fogatok egész sora állott már nyolc órakor az ódon alacsony kapu előtt, a hol a kivont karddal díszben posztoló hajdu alig győzte a sok tisztelgést. — Kegyelmes urak, grófok, bárók, országgyűlési képviselők, birtokosok, ügyvédek, kereskedők, tisztviselők és kisgazdák nagy száma vonult fel 9 óráig a vármegyháza összes termébe. Mindenfelé lázas izgalom. Különböző csoportokban az egyes pártárgyalatok. Az egyik szobában az árszékeli elnök-választás főkörtesei, a kolompások, a kiküldött segédlet hozza minden percben az újabb híveket. Azután a főszolgabírói állás kortes-harcosai, itt-ott egyik másik állásra különválnak a vélemények, kapacitáció, suttogó hangok hangzanak fel a merre az ember csak elmegy. Egy-némelyik hangosabban kiáltja a jelöltje nevét, nyüzsgés, mozgolódás, lótas-futás mindenfelé.

Az érdekes kapaszkodási harc színtere, az alkotmányos gyakorlat rideg hajlékára csak a karzatról mosolyog le egy kis tavaszi verőfény és oszlik szerzte a terem fövő levegőjébe. Virágok és intenzív parfümök kábító illata vegyül össze mámorosan a korteshangulat profán légkörével. A karzaton suhogó selymek, csipkék és virágos kalapok közül a megnyugvás és remény érzete sugárzik a reménytelenekre és a diadal mámorító érzete onnan önti el a reménykedők lelkét. Szóval vigasztalni és diadalmos mosolyt nyújtani a győzelem felé: ez a nő szerepe az alkotmányos gyakorlatban. Ezt a szerepet Zemplénavármegye asszonyai ma is híven végezték.

A morajló és lázas izgalommal vegyített levegőben csak éppen akkor nyugodtak meg a kedélyek, mikor a főispán jelent meg diszmagyarban a gyűlési teremben. Visszafojtott lázas türelmetlenség nyomta el a szót, a hangot. Általános csend közepette nyitotta meg a főispán a gyűlést.

(A közgyűlés és a választások.)

A főispán megnyitó beszéde alatt is elfojtva ugyan, de folyt tovább a korteshangulat csak éppen *Horváth* József elparrantalása alatt igaz, őszinte, mély részvét ült a lelkekre. Mikor a megnyitót beszéd a *borhamisítokat ostromolta* és a szerencsi és tokaji járás főszolgabíráit elismeréssel jutalmazta, csak éppen az érdekeltek figyeltek. A pártok működtek és türelmetlenül várták a választásokat. A főjegyző szokások üdvözlő beszéde után *Viczmány* inditványt is tett, amely azonban csak másnap került tárgyalásra. Az izgalom valósággal tarthatatlan volt mialatt a közmivélelési alapra gyors tempóban 1%-es vármegyei pótdótd szavaztak meg. Valósággal kitört a magába fojtott kortestempó minden porcikájá, midőn elnökölő főispán a megüresedett elnöki állásra a választást kiűzte. Harsány éljenzésben végződött, amidőn *Nemthy* Józsefet jelölték. A közgyűlési teremből le a lép-

cskőn és udvaron végig, ki az utcáig mint egy testen hullámozt végig a választás szenvedélye. Megmozdult a közönség mint az áradó folyam és előntötte a gyűléstermet, ki-ki az urnához igyekezett.

— Éljen *Nemthy*, hangzott mindenfelé.
— Éljen *Karsa*, szólt egy pár hang elvéte.

Az első győzelem dicsősége *Nemthy* József, a gálszécsi járás főszolgabírája felé mosolygott teljes pompájában, mert ellenfelének 39 szavazattal szemben 324 szavazattal ő lett Zemplénavármegye árszékeli elnöke.

A szavazatok számából kitűnt, hogy legnagyobb érdeklődést a megüresedett gálszécsi főszolgabírói állás betöltése körül várhattunk. A mikor *Nemes* Sándor nevét mondotta ki a főispán, hatalmas éljenzés zugott végig a termen, de nem kisebb volt a báró *Fischer* pártjának lelkesedése. Majdnem egyenlő mértékben nyilatkozott meg a két párt lelkesedése, a mint hébe-korba felhangzott:

— Éljen *Fischer*!

— Éljen *Nemes*!

A szavazás folyamata alatt lázas érdeklődés kísérte az egyes pártok állását. Itt még a hölgyek karzata is fölötté nagyobb érdeklődést tanusított. A szavazó termékből egymásután érkeztek oda a jelentések: *Nemes* 25. *Fischer* 24. Ismét később a másik teremből: *Fischer* 75 *Nemes* 74. Ezután: *Nemes* 102. *Fischer* 97. Ez alatt természetesen meg lázasabb lett a karzat hangulata, a csipkék, selymek és parfümök felsőbb regiójából jövő édes érdeklődésre a két harcos mindenféleképp csak férfui büszkeségtől dagadó kebellet várhatta a harc kiménetét. Ez az érdeklődés a győzelmet kétszeresen édessé teszi, a vereség érzetét pedig kétszeresen enyhíti.

Mielőtt a szavazás eredményét kihirdették, már a tulságba sodort izgalom elernyvede, apathikusán, visszafojtott lélekzettel várt. — Akkor már hangzott a *Nemes* győzelme, de még nem hittünk teljesen benne. Csak éppen akkor zugott az éljen, amikor kihirdették, hogy báró *Fischer* 178 szavazattal szemben, *Nemes* Sándor 207 szavazattal gálszécsi főszolgabíró lett. Leszavaztak összesen 385-en, ami a vármegye annalesében alig fordul elő.

Az ujonnan rendszeresített tisztai ügyészi állás szavazása gyorsan zajlott le, minden nagyobb emóció nélkül. Már az érdeklődés is megcsappant. Végeredményében dr. *Sármay* István 140 szavazattal, dr. *Tátray* Dezső 50 szavazata ellenében, választott meg.

Bajusz Andor győzelme mondható a leggyőntetűbbnek. *Bárczy* Gusztáv mellett a kéfélynyújtás és az ellenpóba megtartása után közfelkiáltással lett szolgabíró. Egy hang ugyan szavazást kért, de a zugó hangyan éljenzés mihamar elveszett ez a hangoska.

Ezzel a zajos választás napja befejeztetett. Még *Malonyay* Tamás lett szerencsi szolgabíró. Báró *Fischer* bodrogközi és Császár tokaji szolgabíró tb. főszolgabírónak és *Blassberg* mádi körörvos tb. járásorvosnak nevezettek ki, a tisztviselőik egy része letette a hivatalos esküt.

Ismét fekete lett az utca, a hölgyek világos toilletjén és a fehér napernyőkön megfordított a déli napsugár, sokan ebédhez siettek, mások a vasuti álló-

20% engedményt kap mindenki!

GUMMI

és hallhólyag, az egyedüli legbiztosabb, legmegbízhatóbb és teljesen ártalmatlan, gyorsan és könnyen alkalmazható övszer. főtáskák és nők részére. Ara tucatonként eredeti párisi minőségben frt 1.—, 2.—, 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.—, és frt 8.—. Bouts americ. Haase tanár-féle frt 2.50. Dr. Carlet-féle 3.— darabonként. Ezen női övszerek százszor is használhatók. Női övszerek, valódi párisi, tucatonként frt 2.—, 3.—, 4.—, 5.— és frt 6.—. Dianna öv havi kötő nőknél legjobban a világon, díjja frt 2.50. Kimerítő árjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve. Megrendeléseket pontosan és diszkrétan eszközöl utónevét mellett vagy a pénz előleges beküldése után.

J. REIF,
Bécs, Branstätte 3.
1801-ben alapított birnemes híresipari specialista cég.
ki e hirdetésre hivatkozik!

Eladó hordó.

A kassai püspökség szentmáriai erdő gazdaságnál **első osztályu fából készült boros hordók jutányos áron kaphatók, a hol szüretelő kádak is jutányosan készíttetnek.** Értekezhetni lehet, ugyanott az erdőkerülővel.

Ha szép kenyeret akar ön, kérjen
40—50 deka buzaliszthez 5 krajczérért 2 dekagramm

„Stella“ sütőport

mely jobb minden bécsi gyártmánynál.

Kapható Sátoralja-Ujhelyben: Bilanovits István, Szentgyörgyi Vilmos Malártsik György, Klein Albert, Klein Géza, Behyna Testy., Hazai Adolf, Klein Henrik, Fischeer Hani, Glüch Samu, Grünbaum Márk-kusz Lichteinstein Adolf és Szikszay Róza kereskedésében. 65

Köszönetnyilvánítás.

Ő Fensége Salvator Lipót főherceg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.

Ő császári és királyi Fensége Salvator Lipót Főherceg rendkívül meg van elégedve az asbesttalpbal béltl cipőkkel. Ő Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta a cipőket és érezte, hogy lábain nem fáradtak úgy, mint más közönséges cipőkkel. Küldök egy pár vadász-cipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbesttalpbélléssel, ugyanannál a cipőszélességen és aztán küldjék ide.

Hiszük, hogy a vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, a mint megfelelők voltak a szaloncipők.

Zágráb, 1898. július hó 8-án. KRAHL, huszárcapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur!

Az asbestbetéti cipők kitérőnek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden lábfájásom, úgy hogy — azt hiszem — lábajom semmi további orvoslást nem igényel.

Szíves tancsát köszöni
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én

tisztelet hűve
WEKERLE SÁNDOR.

Nincs többé láb-fájás!

Övjük lábainkat hidegtől, nedvességtől és meghűléstől.

Sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés.

Rövid idejű viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki cipőjét dr. Högyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbesttalpbélléssel látja el.

Keltősvastagságu 1 frt 20 kr., egyszerű 60 kr., homoktalp 40 kr., gyermekeknek fele.

Az asbesttalpbéllés kitérőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22.500 pár szállítottott. Szétküldés eskis utánvételt, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospectusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Vizonteladóknak megfelelő árengedmény.

Asbestáru-gyár
részvénytársaság
Budapest VI. Sziv-utca 18.

Egyedüli elárultó raktár Klein Zsigmond „Kedvenc árúháza“ S.-a.-Ujhely Rákoczy-utca 775.

Első zemlénmegyei honi butorcsarnok.
S.-A.-UJHELY.

Értesítés.

Van szerencsém a helybeli és vidéki n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a „Vörös ökör“ emeletén levő **3 teremben** a legkényesebb izlésnek is teljesen megfelelőleg jól berendezett

BUTORRAKTÁRAMAT

a n. é. közönség kényelmére ezzel kapcsolatosan ugyanott a földszinten egy **nagyszabásu butorraktárral** megnagyobbítottam.

Kik eddig nálam bevásárolni szivesek voltak, meggyőződhetnek azon állításom igazságáról, hogy raktáramban csakis jó és szolid minőségű és bármint kívánalomnak megfelelő izlésteljes áruim vannak, miért is kérem e kezező alkalmat megragadni és ígérem, hogy a n. é. közönség bizalmát mint eddig, úgy ezután is igyekezni fogok kiérdemelhetni.

63—20 Kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

Legnagyobb nyeresemény
legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

Az összes 50,000 nyeresemény JEGYZÉKE.

a legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeresemények részletes beosztása a következő:

1	Jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	”	200000
2	”	100000
1	”	90000
1	”	80000
1	”	70000
2	”	60000
1	”	40000
5	”	30000
1	”	25000
7	”	20000
3	”	15000
31	”	10000
67	”	5000
3	”	3000
432	”	2000
703	”	1000
1238	”	500
90	”	300
31700	”	200
3900	”	170
4900	”	130
50	”	100
3900	”	80
2900	”	40

50,000 nyar. és jut. összegben **13.160,000**

A negyedik nagy m. kir. osztálysorsjáték nonsokára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegyre újból 50,000 nyeresemény jut, vagyis az oldalt levő nyereseményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általános ismeretes óráisak.

Összesen tizenhárom millió 160 ezer koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben **egy millió korona**

Szíves mielőbbi megrendelések-nél eredeti sorsjegyeket a tervezett eredeti árban és pedig: egy egész l. o. eredeti sorsjegyet 6.— „ fél „ „ 3.— „ negyed „ „ 1.50 „ nyolcad „ „ —75

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos húzási jegyzeket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a m. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendeményeket mielőbb legkésőbb azonban **f. é. október 15-ig** hozzánk beküldeni.

TÖRÖK A. és Tsa.
a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítái
Budapest, Váci-körút 4A.

Sok és nagy nyereseményt fizetünk tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt körülbelül egy és fél millió koronát.

Rendelővel levágandó. Török A. és Tarsa uraknak Budapest. Kérek részemre l. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni. Az összeget frt utánvételre kérem postautalványival küldöm. A nem tetsző törlendő.